
ਸਾਰਗ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਤ੍ਰਿਸਨਾ ਚਲਰ ਬਹੁ ਩ਰਕਾਤ੍ਰ ॥ ਩ੂਰਨ ਹ੅ਰ ਨ ਕਰਹੁ ਬਾਰਤ੍ਹ ਅੰਤ੍ਰ ਩ਰਰੀ 
ਹਾਤ੍ਰ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਸਾਂਤ੍ਰ ਸੂਖ ਨ ਸਹਜੁ ਉ਩ਜ੄ ਇਹ੄ ਇਸੁ ਤ੍ਬਉਹਾਤ੍ਰ ॥ ਆ਩ ਩ਰ ਕਾ ਕਛੁ ਨ 
ਜਾਨ੄ ਕਾਮ ਕ੍ਰ੅ਧਤ੍ਹ ਜਾਤ੍ਰ ॥ ੧॥ ਸੰਸਾਰ ਸਾਗਰੁ ਦੁਤ੍ਖ ਤ੍ਬਆਤ੍਩ਓ ਦਾਸ ਲ੃ਵਹੁ ਰਾਤ੍ਰ ॥ ਚਰਨ 
ਕਮਲ ਸਰਣਾਇ ਨਾਨਕ ਸਦ ਸਦਾ ਬਤ੍ਲਹਾਤ੍ਰ ॥੨॥੮੪॥੧੦੭॥ {਩ੰਨਾ 1225} 

਩ਦਅਰਥ:- ਤ੍ਰਿਸਨਾ—ਭਾਇਆ ਦਾ ਲਾਲਚ। ਚਲਰ—ਰੁਰਦੀ ਹ੄, ਦ੆ੜ-ਬੱਜ ਕਰਦੀ ਹ੄। ਫਹ ੁ਩ਰਕਾਤ੍ਰ—

ਕਈ ਰਰੀਤ੍ਕਆਂ ਨਾਲ। ਕਰਹੁ ਫਾਰਤ੍ਹ—ਤ੍ਕਸ੃ ਬੀ ਗੱਲ ਨਾਲ। ਅੰਤ੍ਰ—ਆਤ੍ਿਰ। ਩ਰਰੀ ਹਾਤ੍ਰ—ਹਾਰ ਜਾਂਦੀ 

ਹ੄, ਤ੍ਸਰ੃ ਨਹੀਂ ਚੜਹਦੀ।1। ਰਹਾਉ।  

ਸਹਜ—ੁਆਰਭਕ ਅਡ੅ਲਰਾ। ਇਹ੄—ਇਹ ਹੀ। ਇਸ ੁ ਤ੍ਫਉਹਾਤ੍ਰ—ਇਸ ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਦਾ ਤ੍ਿਹਾਰ ਹ੄। ਜਾਨ੄—

ਜਾਣਦੀ। ਕ੍ਰ੅ਧਤ੍ਹ—ਕ੍ਰ੅ਧ ਨਾਲ। ਜਾਤ੍ਰ—ਜਾਰ੃, ਸਾੜ ਦੇਂਦੀ ਹ੄। ਆ਩—ਆ਩ਣਾ। ਩ਰ ਕਾ—਩ਰਾਇਆ।1।  

ਸਾਗਰ—ੁਸਭੰੁਦਰ। ਦੁਤ੍ਿ—ਦੁੱਿ ਤ੍ਿਚ। ਤ੍ਫਆਤ੍਩ਓ—ਪਤ੍ਸਆ ਰਤ੍ਹੰਦਾ ਹ੄। ਲ੃ਿਹੁ ਰਾਤ੍ਰ—ਰੰੂ ਰਾਰ ਲੈਂਦਾ ਹ੄। 

ਸਦ—ਸਦਾ। ਫਤ੍ਲਹਾਤ੍ਰ—ਭੈਂ ਸਦਕ੃ ਜਾਂਦਾ ਹਾਂ।2।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਬਾਈ! (ਭਨੱੁਿ ਦ੃ ਅੰਦਰ) ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਕਈ ਰਰੀਤ੍ਕਆਂ ਨਾਲ ਦ੆ੜ-ਬੱਜ ਕਰਦੀ ਰਤ੍ਹੰਦੀ ਹ੄। ਤ੍ਕਸ੃ ਬੀ 

ਗੱਲ ਨਾਲ (ਇਹ ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ) ਰੱਜਦੀ ਨਹੀਂ, (ਤ੍ ੰਦਗੀ ਦ੃ ਅਿੀਰ ਰਕ) ਇਹ ਤ੍ਸਰ੃ ਨਹੀਂ ਚੜਹਦੀ (ਹ੅ਰ ਹ੅ਰ ਿਧਦੀ 

ਹੀ ਰਤ੍ਹੰਦੀ ਹ੄)।1। ਰਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬਾਈ! (ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਦ੃ ਕਾਰਨ ਭਨੱੁਿ ਦ੃ ਭਨ ਤ੍ਿਚ ਕਦ੃) ਸ਼ਾਂਰੀ ਨਹੀਂ ਩੄ਦਾ ਹੁੰਦੀ, ਆਨੰਦ ਨਹੀਂ ਫਣਦਾ,  

ਆਰਭਕ ਅਡ੅ਲਰਾ ਨਹੀਂ ਉ਩ਜਦੀ। ਫੱਸ! ਇਸ ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਦਾ (ਸਦਾ) ਇਹੀ ਤ੍ਿਹਾਰ ਹ੄। ਕਾਭ ਅਰ੃ ਕ੍ਰ੅ਧ ਨਾਲ 

(ਇਹ ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਭਨੱੁਿ ਦਾ ਅੰਦਰਲਾ) ਸਾੜ ਦੇਂਦੀ ਹ੄, ਤ੍ਕਸ੃ ਦਾ ਤ੍ਲਹਾ  ਨਹੀਂ ਕਰਦੀ।1।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਦ੃ ਕਾਰਨ ਜੀਿ ਉਰ੃ ਸੰਸਾਰ-ਸਭੰੁਦਰ ਆ਩ਣਾ  ੅ਰ ਩ਾਈ ਰੱਿਦਾ ਹ੄, (ਜੀਿ) ਦੁੱਿ ਤ੍ਿਚ 

ਪਤ੍ਸਆ ਰਤ੍ਹੰਦਾ ਹ੄। (਩ਰ, ਹ੃ ਩ਿਬੂ!) ਰੰੂ ਆ਩ਣ੃  ਸ੃ਿਕਾਂ ਨੰੂ (ਇਸ ਸੰਸਾਰ-ਸਭੰੁਦਰ ਰੋਂ) ਩ਾਰ ਲੰਘਾ ਲੈਂਦਾ ਹੈਂ। ਹ੃ 

ਨਾਨਕ! ਆਿ—(ਹ੃ ਩ਿਬੂ!) ਭੈਂ (ਬੀ) ਰ੃ਰ੃ ਸ੅ਹਣ੃  ਚਰਨਾਂ ਦੀ ਸਰਨ ਆਇਆ ਹਾ,ਂ ਭੈਂ ਰ੄ਥੋਂ ਸਦਾ ਸਦਾ ਸਦਕ੃ 

ਜਾਂਦਾ ਹਾਂ।2। 84। 107।  

  


